# 市政道路透水沥青混凝土路面工程施工技术的应用研究

## Research on Application of Construction Technology of Permeable Asphalt Concrete Pavement for Municipal Roads

#### 张晓涛

#### Xiaotao Zhang

江西省地质局第六地质大队 中国·江西 鹰潭 335001

The Sixth Geological Team of Jiangxi Geological Bureau, Yingtan, Jiangxi, 335001, China

摘 要:论文主要分析了市政道路透水沥青混凝土路面工程施工技术的应用,以供借鉴。

**Abstract:** This paper mainly analyzes the application of construction technology of permeable asphalt concrete pavement on municipal roads for reference.

关键词: 市政道路; 透水沥青; 混凝土路面; 施工技术

**Keywords:** municipal road; permeable asphalt; concrete pavement; construction technology

**DOI:** 10.12346/etr.v3i9.4158

## 1引言

为合理利用水资源,透水性沥青路面是上佳之选,利用 透水沥青路面能够吸收大量水分,增大水资源利用率,提高 空气湿度,减少扬尘,改善空气质量。市政道路施工中存在 大量的孔隙,透水混凝土的耐久性较强,可以更好地保证道 路的建设质量。

## 2 透水性沥青路面的特点

## 2.1 排水性能好

透水性沥青路面因为具备较大的孔隙率,透水性得到了明显提升。在雨季,掉落到路面上的雨水能够快速通过孔隙下渗到地下,通过排水管道予以排出,防止雨水过多堆积在路面,对路面结构造成影响。

#### 2.2 控制噪声污染

使用透水性沥青路面后,车辆在路面行驶过程中可有效 降低接触摩擦力,减弱噪音。与普通沥青路面对比分析可知, 普通沥青路面的噪音与车速呈正比例关系,车速越快,噪音 分贝越高。但透水性沥青路面则因为较大的孔隙率,产生的 噪音能够通过孔隙传播加以减弱,削弱噪音污染。结合现有 资料数据分析可知,密级配沥青路面,透水性沥青路面的噪 音可降低 2~4dB 左右。

#### 2.3 增强行车的舒适性和安全性

透水性沥青路面的粗糙度较高,抗滑性较好,即使在雨天较为湿滑的情况下也能够保证行车安全,避免因打滑引起危险事故。另外,透水性沥青路面还具有较好的漫反射作用,能够将雨后路面存在的光照射进行有效处理,避免眩光带来的危险。此外,在行车过程中,如果遇到大雾天气,透水性沥青路面能够减少雾气干扰,增强行车的舒适性和安全性<sup>[1]</sup>。

## 2.4 降低径流污染

透水性沥青路面的铺设多与海绵生态植草沟同步进行, 这样在径流水通过后能够有效缓解污染,实现水体的净化 处理。

## 3 基于实例的市政道路透水沥青混凝土施工 技术要点分析

## 3.1 项目概况

本工程为泸州市区北侧新区内市政道路工程,该工程遵循"一心、两带、多组团"的原则要求,结合城市空间结构特点,合理规划道路工程,满足新区出行及经济沟通要求。 该建设线路与隆叙铁路、蜀泸大道、龙马大道相连,形成立

【作者简介】张晓涛(1980-),男,中国江西南昌人,高级工程师,从事道路与桥梁施工技术研究。

体和平面交叉的结构,整体地势呈现北低南高、东高西低的 特点。

### 3.2 粘油层施工

粘层沥青材料可直接选择洒布车以喷洒的方式展开铺设,并在喷洒过程中做好喷洒速度和喷洒量的科学把控。在喷洒过程中,要保证沥青材料铺设的均匀性,这样才能优化结构质量,增强粘结效果。对于一些特殊区域,可采取人工喷洒或手工喷洒的方式来维持喷洒均匀性,提高施工质量。对于缘石和雨水进水口、检查井等位置,要以人工涂刷的方式铺设沥青;对于路面上存在的脏物或尘土区域,应先开展吹扫和冲洗处理工作,干燥后再实行喷洒作业<sup>[2]</sup>。

## 3.3 混合料运输

利用大吨位自卸车辆运输,车辆的速度需要与摊铺机的 摊铺能力和运输距离相协调,并于摊铺机前形成连续供料车 流。为增强卸料的便携性,运输车车厢的底板与例板可涂抹 适量隔离剂,隔离剂主要为油水混合物,并清理残留的余液。 运输车装料时需在前后移动分层装料的基础上规避离析问 题。装完混合料的车辆需在整个车厢覆盖篷布,避免温度变 化和环境污染。所有混合料均应组织温度检测,规范填写随 车单。

#### 3.4 混合料摊铺

改性沥青混合料粘度较高,摊铺的温度也相对较大,摊铺过程中存在较大的阻力,需使用履带式摊铺机摊铺,单机的摊铺宽度保持在8m以内。伸缩板的宽度控制在7.5m以下,相邻两幅宽度重叠50~100mm,且两机的距离为5~15m。改性沥青混合料摊铺的温度控制在160℃以上。为提高摊铺施工的平整度,摊铺过程中需保持均匀性和连续性。通常,摊铺机前等候的运料车不得少于3台。摊铺施工中,摊铺机两侧螺旋送料器要连续匀速旋转,使两侧混合料的高度为平板高度的2/3。摊铺时,若无法连续供料,则摊铺机可将剩余混合料摊铺完,之后抬起熨平板,科学处理临时接头,加强混合料的压实处理,缩短等待的时间,避免混合料冷却、硬结。

以摊铺机摊铺路面,对于部分加宽和边角等无法摊铺的位置,可以人力方式摊铺,摊铺过程中要扣铲布料,找平2~3次。工程施工中注重工具的加热处理,涂抹适量的油水混合液。找平过程中要以较快的速度碾压找平,以免温度下降过于明显,影响压实效果<sup>[3]</sup>。摊铺时与摊铺后,应由专人清理摊铺机履带散落的材料。改性沥青混合料摊铺施工中要控制人工处理,防止表面纹理受损。但是混合料如出现离析问题,则可采取人工筛料处理,做到随筛随处理,筛孔控制在 10mm 以上。

#### 3.5 混合料碾压

改性沥青混合料压实处理中,需根据路面的宽度、厚度 和改性沥青混合料的类型及温度,确定压路机的数量、质量、 类型和压路机组合。改性沥青混合料需在摊铺施工后进行, 初压压路机和摊铺机间的最大摊铺距离不得超过 30m,初压和复压时,可选用同类型的压路机采取梯级压实方式。初压过程中温度控制在 150℃以上,复压时的温度在 130℃以上。结合压路机的性能、压实厚度和碾压位置,确定压路机的碾压速度。

应用振动压路机时,压路机的震频、振幅均应与路面摊铺的厚度保持协调,如摊铺厚度较小,可使用高频低振幅碾压。应用振动压路机碾压施工中,压路机的轮迹重叠宽度保持在20cm以内。静压过程中,轮机的宽度控制在20cm以上,碾压时由低向高,由外而内碾压。轮胎压路机复压需在双钢轮压路机完成碾压30m左右做好复压处理。

改性沥青的粘度较大,为避免出现粘轮问题,可在轮胎 压路机碾压前 30m 后铺设长 30m 宽 6m 的彩条布,确保轮 胎压路机开启后可均匀撒布混合液,反复碾压且轮胎完全浸 润后,便可进入工作区组织碾压施工。并指派专人跟踪,仔 细检查是否有粘轮问题,及时刮除。轮胎升温后便可消除粘 轮问题。碾压段落长度、摊铺温度和摊铺速度必须严格控制, 压路机要来回碾压,向摊铺机靠近,以此实现阶梯式碾压。 压路机不可在未冷却成型的路面上停车或急转弯、急刹车, 压路机不可在原地起振,要科学加振或减振。由专人跟踪检 测压实中的厚度、压实度和外观。

#### 3.6 接缝处理

纵缝施工中,如使用两台摊铺机并列梯队铺设作业时,纵缝可应用热接缝,两台摊铺机的间距控制为10~20m,熨平板需在同一水平上设置,如必须使用冷缝,可采用平接缝和自然缝。接缝施工中,使用挡板或施工后以切割机切齐形成平接缝。自然缝主要指施工中形成的自然缝,施工前要及时清理松散的混合料。摊铺机前切缝需涂上粘层。摊铺施工中,搭接宽度需在10cm以下,新铺层的厚度应基于松铺系数计算获取。

横缝施工中,改性沥青混合料铺筑施工,若需暂停施工可利用平接缝,施工结束后方可以3m直尺检查挂线,做好切割,清扫和成缝。衔接摊铺施工前,使用直尺再次检查接缝位置压实的路面。如果平整度不佳或厚度无法满足要求,则要及时清理,之后摊铺混合料。横缝衔接施工前,涂抹粘层油或以喷灯烘烤,使沥青混合料处于熔融状态。横向接缝位置完成混合料摊铺施工后,先清理横缝,之后仔细检查新摊铺混合料的厚度是否合理。横缝碾压施工中,要与垂直车道方向保持一致,沿缝碾压,同时在路面纵向边位置放置支撑模板,确保压路机及时离开碾压区,在接缝位置不可转向。

## 4 市政道路透水混凝土路面施工质量控制措施 4.1 建立完善的工程责任制度

道路工程施工中和现场秩序技术管理中,工程施工应落 实到人,只有不断提升技术管理人员和作业人员的责任意 识,方可保障管理工作的有效性,加快施工进度。另外,建 立完善的责任制度是责任人落实职责的重要基础,能够保证 所有工作人员严格按照规定要求落实各项工作,深化责任 意识。

## 4.2 严格控制材料和设备的质量及性能

材料对道路的稳定性具有显著影响,工程建设前需仔细检查工程材料,按照材料检验的标准,确保材料的质量和性能。同时,合理使用机械设施,机械在工程建设控制中发挥着重要作用,合理利用专业的机械设备,方可更好地展现工程建设的作用。所以在道路工程作业阶段,务必高度重视设备前后期检测,完善设备性能,且加强机械设备日常检查,第一时间发现设备运行中的故障,及时补充油品,以延长设备的使用寿命。

### 4.3 加强成品保护,规范交通放行

路面碾压合格且温度满足规定时间后便可开放交通。成品保护中需要在完成改性沥青路面碾压后,由专人维护,封闭交通,待摊铺层完全冷却且表面温度不超过60℃后,便可开放限制性交通。施工期间,保护路缘石和护栏等重要的附属工程,如有必要,可以塑料薄膜覆盖。设置明确的标志,防止漏油车辆在路面行驶,进而出现路面污染问题。施工结

束后,机械设备不可停放于新浦沥青混凝土路面,规避面层 永久变形。

## 5 结语

市政道路施工中,透水沥青混凝土得以普遍应用,该技术可以全方位保障工程施工的质量与安全。如出现较为明显的雨水沉积问题,则透水沥青可以在路面上形成水膜,增加防滑系数。再者,透水路面也关系到地下水的储备,有利于增加土地水分含量,改善空气质量,降低地表温度。从上可以看出,透水混凝土施工技术在市政道路施工中有着理想的应用前景,值得专业人员加以重视。

## 参考文献

- [1] 张苗,陈新民,薛德坤,等.市政道路沥青混凝土路面工程施工全过程管理[J].中国标准化,2019(24):168-169.
- [2] 贾劲松.市政道路中修工程沥青混凝土路面施工中的注意事项 [J].公路交通科技(应用技术版),2019(12):167-168+171
- [3] 窦战孟,文亚洲.市政道路沥青混凝土路面工程施工全过程管理 [J].居舍,2019(33):125.

#### (上接第12页)

体及两个混凝土核心筒桥墩进行静力推覆分析。

结构整体计算时在两个推覆方向性能点的层间最大位移 角最大值为 1/440,两个混凝土桥台分别计算时在两个推覆 方向性能点的层间最大位移角最大值为 1/555,该值小于规 范规定的最大层间位移角 1/50,并且离限值较远,说明结构 具有较大的安全储备。

#### 4 结语

综上所述,钢结构桥梁因其结构稳定性高、施工安全性 高及经济效益强等优势被广泛应用。钢结构桥梁具备很强的 抗震能力,用于结构抗震措施的费用相对较少。钢结构在各 个方面的优势能够使得整座桥梁具备很强的整体刚度和构 件强度,在发生地震等自然灾害时,拥有较好的抗震性能, 在很大程度上能够提高桥梁结构的安全性和可靠性。

为实现钢结构桥梁稳定性及安全性目标,必须严格按照 技术流程精准操作,同时对结构件进行准确计算,再结合现 场实际情况,合理选择钢结构桥梁体系,根据下承式钢结构 系杆拱桥抗震薄弱构件的情况,加强抗震措施,保障钢结构 桥梁稳定性及抗震性符合桥梁抗震设计标准,进而有效提升 钢结构桥梁项目社会影响力。

## 参考文献

- [1] 王兆旦,王华,逄鹏程.桥梁抗震设计要点及减隔震技术的应用 [J].工程建设与设计,2020(21):131-132+135.
- [2] 郭赵元,陈仲扬,江臣,等.长联大跨复杂桥梁抗震设计及其方案 优化[J].南京工业大学学报(自然科学版),2020,42(3):333-341.
- [3] 汪罗英.桥梁抗震设计与加固技术探讨[J].中国公路,2020(15): 78-79.
- [4] 交通运输部关于《公路桥梁抗震设计规范》(JTG/T 2231-01—2020)的解读[J].城市道桥与防洪,2020(10):222-223.
- [5] 李旭明.某桥梁抗震设计思路及措施分析[J].广东建材,2020, 36(7):36-37.